

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

<p>PREȚUL ABONAMENTULUI</p> <p>Pe un an Lei 60.— Pe o jumătate de an Lei 30.— Pe un pătrar de an Lei 15.— Pentru America 3 dolari pe un an întreg</p>	<p>Redacția și Administrația: Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12 (lângă poșta)</p> <hr/> <p>Adresa telegrafică: „Foaia Poporului“</p>	<p>INSERATE</p> <p>se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12</p> <p>Prețul inseratelor: Un șir petiț 4 Lei pentru fiecare publicare</p>
--	---	---

Centenarul morții lui Gheorghe Lazăr

Către despărțămintele, agenturile și membrii „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român“ (Astra), precum și către marele public românesc.

Duminică în 17/30 Septembrie a. c. se împlinesc 100 de ani de la moartea lui Gheorghe Lazăr.

Când a trecut în 1816 — nu se știe, anume, în care zi a acestui an, deși ar fi bine să se știe și să se însemneze la răbojul vremii ca una din cele mai mari zile ale neamului nostru. După multe și grele încercări, profesorul seminarului de „bogoslovi“ din Sibiu, cum se numea atunci seminarul „Andreian“ de astăzi, a fost nevoit să treacă în Țara Românească, în țara liberă a fraților noștri mai mari. N'a trecut însă un dascăl oarecare, modest, neînsemnat, fără conștiința chemării proprii și a semenilor săi, — a trecut însuși întemeietorul învățământului nostru național românesc. Bine zice Papiu-Illarian în viața nemuritorului Șincai, că precum Negru-Vodă a trecut cu spada, așa a trecut Lazăr cu cartea în mână să spună Românilor de sub domnia Fanarioșilor, că ei sunt Români.

Ajuns la ținta chemării sale, după ce a dovedit și celor mai puțin credincioși că el, în adevăr, are științele înalte ce spune că are (inginerie, filosofie, teologie ș. a.), prin chemarea sa către „De toată cinstea vrednică tinerime“, organizează întregul nostru învățământ național (primar, secundar și superior), rânduină dascăli pentru fiecare grad de învățământ și îngrijindu-se de manuale școlare potrivite pentru acest învățământ.

Mai mult decât atât, el a știut să dea suflet acestui învățământ național românesc. Când vorbea el la lecțiile de filosofie, veniau nu numai bucherii de la umilele școli mănăstirești românești Colțea, Udricani, Sf. Gheorghe, ci și de la școlile vestite ale Grecilor din Schitu Măgureanu, de la vestiții eliniști Lambrou, Comito, Vardalah etc., precum și numărul public din oraș: negustori, militari, țărani, — cu un cuvânt un popor întreg.

Dacă a biruit dascălul ardelen Lazăr față de vestiții dascăli greci, cari țineau una, că filosofie și știință înaltă nu se poate în limba română, a fost nu numai fiindcă Lazăr era român, iar aceia erau străini, ci și fiindcă școala, știința, metoda, tactul și priceperea lui erau mai bune decât ale adversarilor săi. A învins prin superioritatea sa.

Implinindu-ne acum datoria de pietate față de el, fiindcă de la el încoace datează mai ales progresul nostru național, trebuie să fim mulțămitori și recunoscători Proniei Cerești, care ni l-a dat tocmai atunci când

aveam mai mare nevoie de el și să ne mai cugetăm și la marea învățătură ce se cuprinde în fapta vieții sale, că numai prin mai mult bine, prin mai multă desinteresare, prin mai mult devotament și sacrificiu pentru cauzele nobile și sfinte, vom putea progresa și sta și noi alături de neamurile culte ale lumii.

Comemorând cu astfel de convingeri și sentimente centenarul morții marelui bărbat prin șezători literare, artistice, festivaluri, matineuri, concerte, conferințe, prelegeri ș. a., vom simți un stimul puternic de a proceda și noi la fel, de a face și noi tot mai mult și tot mai bine. Eventualele venituri ale acestor serbări vor spori mijloacele financiare ale despărțămintelor noastre sau ale fondului Gh. Lazăr, administrat de comitetul nostru central și care reprezintă de abia neînsemnata sumă de 10.000 Lei.

Dr. Oct. Russu,
vice-președinte.

I. Georgescu,
secretar.

Amănunte asupra serbărilor în București, Sibiu și Avrig, la 29 și 30 Sept., am publicat în numărul trecut.

Politica în țară

În zilele din urmă s'a vorbit și scris, în diferite forme, că în sinul armatei s'ar face propagandă fascistă și antisemită. S'a amintit chiar și nume de ofițeri superiori, cari la un moment dat se vor pune în fruntea mișcării. Între alții a fost pomenit numele dlui general Holban, comandantul corpului II de armată, colonelul în rezervă Zăvoianu fost director al gazetei „Dacia“ ce a apărut mai înainte în București, etc. După unele știri bucureștene, acum opt zile se părea că suntem în preajma unei mișcări întinse și organizate.

Ministerul de războiu publică acum o desmințire a acestor știri, încheind astfel: Corpul nostru ofițeresc este în curat cu chemarea lui în Stat, și prin urmare, a fost, este și va rămâne neclintit numai la datoria lui. — Rămâne să vedem desvoltarea lucrurilor în viitor. Deocamdată dl general Holban e tot comandantul corpului II și nu va fi trimis în străinătate, după cum anunțau alte știri.

Una însă stă: Lumea noastră mare nu se poate înstufăși de o mișcare pur militară.

O schimbare de regim, care să fie înlocuit cu o dictatură militară, ne poate aduce alte necazuri pe cap. Chiar fără a vrea. La noi nu e Italia sau Spania. Alta ar fi, dacă cei mai înalți, mai harnici și mai cinstiți ofițeri, s'ar înțelege cu cei mai vrednici și mai cinstiți conducători politici! Civili să conducă treburile statului, cu pricepere, strict dar cinstit, iar militarii să asigure ordinea în țară!

Partidul național a ținut, în 20 Sept. c., o mare adunare la Chișinău (în Basarabia). În această adunare, Partidul Țărănesc Basarabean prin rostul dlui fost ministru și deputat Pelivan a declarat, că se contopește cu Partidul Național. Ca președinte activ a fost ales dl Pelivan, iar președinte de onoare a fost proclamat, cu mare însuflețire, bine cunoscutul mecenat Vasile Stroescu. Fapta Basarabenilor e de însemnătate deosebită. Partidul național câștigă noi puteri, cari în viitorul apropiat vor fi de mare folos. Delegații ardeleni la adunarea din Chișinău (dnii Mihael Popovici, Sever Dan și deputatul Manu) au fost serbătoriți în mod deosebit.

Taxe de export

pentru vite și alte produse agricole încă n'au fost schimbate. Comisia superioară vamală s'a întrunit în ședință de mai multe ori, dar n'a adus o hotărâre definitivă. Mulți susțin, că nici nu se va schimba nimic până la deschiderea Parlamentului. Cunoscătorii ai cauzei mai spun, că viitorul regim al exportului va fi împărțit în două părți: mărfuri libere la export fără nici un fel de permis și altele cu totul oprite la export. În direcția aceasta s'ar fi pregătit un plan, din partea unui membru al comisiei superioare.

Politica externă

Germania e pe cale a se supune Franței. Zilele acestea se așteaptă publicarea unui comunicat al guvernului german, care va aduce la cunoștința populației țării, că Germania încetează cu rezistența pasivă în Ruhr. Asta e egal cu supunerea Germaniei în împrejurările de față. Bavaria e însă contra, asemenea și o parte a Prusiei. E temere, ca să nu erupă un războiu civil în Germania, Prim-ministrul Stresemann a făcut cunoscut, că condamnații germani și cei duși de armata franceză în Franța, vor fi eliberați. Ce condiții de plată a despăgubirilor de războiu a cerut Franța și va fi făgăduit Germania, încă nu se știe până acum.

Olanda, țărișoara din vecinătatea Franței, încă începe a se încălzi de fascism. S'a format un partid fascist, de prezent fără însemnătate, dar care cere guvernului să se

mulțumească, parlamentul să fie dizolvat și să se numească un guvern militar după modelul celui din Spania.

Spania. Politica aspră și scurtă a noului guvern fascist, se simte tot mai tare în Spania. După ce parlamentul a fost trimis acasă, s'a pronunțat starea de asediu (ridicarea legilor vechi), introducându-se judecata aspră și momentană.

Plângerile pensionarilor

Zilele trecute am avut prilej a vorbi cu un ofițer activ, care în cursul conversației ne-a rugat să facem ceva propagandă, pentru o penzie mai omenească pe seama unor foști vrednici slujitori ai statului. Asta ar putea servi de îndemn și pentru actualii funcționari de stat, ca să fie mai silitori în oficiu, — ne spunea respectivul ofițer.

Azi ne-a cercetat la redacție un român sibiuan, fost multă vreme în serviciul căilor ferate ungare, iar acum pensionat de căile ferate române. E un bătrân, care în tinerețe și-a agonisit ceva și pentru bătrânețe. El spune, că o duce cum poate. Dar cunoaște neagra mizerie a altora, în numele cărora ne-a rugat să publicăm un articol mai lung. Din acesta, neavând loc, dăm părțile mai marcante:

Ca delegat în comisia de impunere a impozitului, am avut ocazie să cunosc mizeria multor colegi pensionari. În numele acestora mă rog de M. Sa Regele Ferdinand al României mari, părintele poporului, și M. Sa Regina Maria, mama orfanilor și a nepuțincioșilor, mă rog de actualul guvern și parlament, de funcționarii Statului și de întreg poporul în puterea bărbăției, să binevoiască a judeca cu inimă milostivă: Merităm noi pensionarii să fim muritori de foame? Noi am servit o viață întreagă statul austro-ungar, iar de prezent suntem credincioși patriei române. Cum am servit noi, azi ar putea lua pildă mulți.

De patru luni de zile, dela căile ferate române n'am căpătat penzie. Dar sunt pensionari, cari n'au căpătat de și mai mult timp. Aceștia au fost siliți a-și vinde mobile și haine, proprietarii caselor ne atacă pentru chirie, fiindcă n'am putut plăti.

Știm, că guvernul încă are greutăți destule. Ne rugăm însă a lua mai grabnic firul de înțelegere cu guvernul ungar, unde ni s'au detras și zace încă și azi multe procente din leafa noastră pentru penzie. Fac apel la inimile milostive, să nu ne lase la peire. Cuvântul nostru către generația tânără este: Ce sunteți voi, noi am fost; ce suntem noi azi, voi puteți fi în viitor!

Sibiu, 24 Sept. 1923.

Ioan Imbăruș
pensionat de Căile Ferate Române.

O nouă gazetă la București a Partidului Național

Cine dorește să citească de acum înainte, o gazetă dela București, bine informată asupra tuturor celor ce se petrec în Capitală, să grăbească a se abona la „România“, organ zinic al Partidului Național Român. Va apare în zilele acestea. Redacția și administrația: București, Calea Victoriei 52 (Pasajul Majestic). Abonamentul 500 lei pe an, 300 lei pe 6 luni, 180 lei pe 3 luni. — La administrația foii noastre încă e o listă pentru subscrierea de abonați la ziarul bucureștian.

Ziarul „România“ se va adresa tuturor claselor sociale și se va ocupa de toate chestiunile ce pot interesa diferitele categorii de cetitori. „România“ va apare în

fiecare zi, în 4 sau 6 pagini după necesitate.

Abonații ziarului „România“ au avantajul de a primi și cărți, dacă își plătesc abonamentul înainte la administrația gazetei. Cereți numeri de probă pe o cartă postală, sau întrebați în zilele viitoare după „România“ la prăvăliile unde se vând ziare.

Partidul Național Român se pregătește de marea luptă pentru cinste, dreptate și legalitate. Spre acest scop are lipsă de un ziar propriu în București. E datorința noastră acum, a sprijini acest ziar, care vrea să ne călăuzească pe un drum bun.

Recunoștința pentru cinste și vrednicie

— Lui Dr. Traian Petrașcu. —

S'a stins pe neașteptate și acest binefăcător al neamului românesc. Il numesc așa, deoarece așa l-am cunoscut noi toți, atât plugari cât și cărțurari, în tot timpul cât a funcționat ca medic al circumscripției Tâlmăciu. A fost o figură iubită. Suflul lui era deschis pentru toți. Totdeauna cu zimbetul pe față și plin de sănătate.

Ca medic al circumscripției Tâlmăciu și-a îndeplinit datorința cu cea mai mare sfințenie, așa că numele său nu-i va pieri mult timp din amintirea tuturor locuitorilor din comunele pe cari le cerceta. Se interesa foarte mult de starea bolnavilor, de multe ori te trezeai cu dânsul pe neașteptate prin comune, chiar și pe viforul cel mare al iernii, cercetând bolnavii și interesându-se de aproape de starea lor.

Punea preț mare pe curățenie, care fără încunjur îi cam lipsește poporului nostru. Nu era o vizită prin comună, ca să nu vie la școală. Mai întâi de toate cerceta toate clasele în privința curățeniei, după aceea asista la prelegeri și-i plăcea să pună și dânsul unele întrebări și bucuria îi era mare când elevul îi răspundea favorabil. De multe ori s'a întâmplat, chiar în fața elevilor, să-mi dea câte 100—200 Lei, ca să cumpăr celor săraci cărți, iar când timpurile erau mai bune ca astăzi, le-a procurat elevilor și haine.

Dela școală pleca pe străzile comunei vorbind cu unul și cu altul despre stările din comună și despre greul ce apasă asupra țăranilor cu scumpetea de azi, îmbărbătându-i pe fiecare, că vor veni și zile mai bune. Ca aderent înfocat al „Partidului național“, în timpul alegerilor cutreera comunele fără a cruța timp și odihnă și fără patimă îndemna oamenii, nu că doar să voteze orbește cu candidații „Partidului național“, ci vorba lui: „Ascultați cu atenție, dragii mei, pe fiecare și acela care vi se pare mai cumsecade și despre care știți că e cinstit, cu acela să votați“.

Unde numai auzea, că avem vr'o întrunire învățătoarească, venea cu cea mai mare dragoste; și de era vorba de vr'o jertfă bănească, era cel dintâiu care da sume destul de mari, așa că la dânsul se poate aplica proverbul: „Nimic pentru sine, totul pentru alții“.

S'a interesat foarte mult și de starea culturală de pe sate. Ținea conferințe poporului despre igienă, iar bibliotecile doria să fie în stare bună, ca țăranii să aibă ce citi. Chiar dânsul a donat multe cărți.

Dacă ar da Dumnezeu, ca toți conducătorii neamului nostru să-și înțeleagă chemarea, așa ca Dr. Traian Petrașcu, atunci de bună seamă, că carul „României Mari“ va merge mai bine. — În veci amintirea lui!

Ioan Dragomir
inv.-director în Boița.

Din sate și orașe

Din Mohu (lângă Sibiu). O mare nenorocire s'a întâmplat în această comună. Luni 24 Sept. c. Doi copii (unul de vreo 3 ani, al doilea de vreo 5 ani) a făcut foc în șură. Unii spun, că copiii s'au jucat cu chibrite, alții că au dus jar să coacă prune și mere. Destul, că Luni pe după 9 ore înainte de amiază, șura preotului român era în flăcări. Și cum bătea vântul de către Tâlmăciu, până la 11 ore focul s'a întins la toate șurile ce-i stătea înainte. Au ars 34 șuri și o casă. Că n'a ars întreg satul, e a se mulțumi vrednicilor pompieri din Mohu și Sibiu, apoi comunelor din jur, cu totul 316 persoane, cum și celor două companii soldați din Sibiu. La 10¹/₂ ore Sibienii au fost deja în Mohu, unde comandantul pompierilor Sibieni, dl Laupp, a luat comanda tuturor pompierilor, având de ajutor și cele două companii. Așa s'a putut încunjura întinderea focului și asupra caselor. Au ars însă toate șurile una după alta, până în capul satului. Abia la 6 ore seara focul a fost stâns. La fața locului a eșit și dl subprefect al Sibiului Schöpp, care cu automobilul său a transportat la Sibiu pe pompierul Emerich, rănit în cursul focului. — E dureros, că nimeni n'a fost asigurat. De asemenea, această nenorocire poate servi multora de învățătură, ca să nu lase pe mâna copiilor chibrite, iar în jurul focului încă nu trebuie lăsat să umble copiii. Mai dureros e pentru Mohu, că acum vreo 8 ani, tot din negrija copiilor, aci a mai fost un foc mare. Ab.

Din Orlat ni se scrie: Publicați, vă rog, în Foaie, ce mi s'a întâmplat mie zilele acestea. Fata unui vecin al meu, cu numele Maria I. Albu, pe când eram dus cu familia la o grădină, a intrat în prăvălie și mi-a furat 465 lei dimpreună cu mai multe obiecte din casă. Fata intrând pe fereastră, am găsit-o în casă când am venit. Dându-o pe mâna jandarmeriei, s'a luat proces verbal, iar după aceea a fost dusă la Sibiu. Ce lucru trist, că azi unii oameni, cu femei cu tot, așa ușor să dedau la fapte slabe! Pentru astfel de persoane ar trebui pedepse mai aspre. *Sămion Parian*, invalid.

Numărul evreilor

În diferitele țări ale Europei, se poate ușor vedea din cifrele, pe cari le publicăm mai jos, după un studiu al dlui prof. universitar I. Găvănescul. În cartea „La o răspântie a Istoriei Naționale“, dl Găvănescul arată pe câți locuitori se vine un evreu. Anume în:

Suedia	1 evreu la	7500 locuitori
Spania	1	6200
Anglia	1	800
Franța	1	450
Belgia	1	420
Serbia	1	120
Italia	1	80
Bulgaria	1	78
Rusia	1	76
Germania	1	63
Austria	1	23
Turcia	1	21
Ungaria	1	16
Polonia	1	13
România	1	7

Din aceste cifre se vede, că la noi în România sunt cei mai mulți evrei, socotind după numărul locuitorilor. Unde mai pui apoi celelalte naționalități străine, dar bine instărite!? De aceea, fraților români, puneți-vă pe lucru cu inimă, ca țara românească mare să o facem și tare, pentru noi românii, nu pentru câți străini!

† Partenie Cosma

fost director general al „Albinei“ și până acum câțiva ani membru activ în toate corporațiile noastre economice, bisericești și naționale, a răposat în 22 Sept. 1923, la Călimănești, în frumoasa vârstă de 86 ani.

Răposatul a fost unul dintre aceia, care a lucrat alături de Șaguna, la alcătuirea Statutului Organic, fiind secretarul congresului din 1868, când s'a votat acel Statut, după care și azi se conduce biserica ortodoxă din Ardeal și Banat.

Partenie Cosma, ca director al băncii „Albina“, zeci de ani a stat în fruntea tuturor mișcărilor economice, pentru înaintarea noastră. Cuvântul lui era ascultat și urmat. Frumoasa înaintare a „Albinei“ de azi, e legată de numele directorului Cosma de odinioară.

În țirerețe a jucat și rol politic, fiind deputat în dieta din Budapesta, iar la 1881 a fost președintele comitetului executiv încredințat cu reorganizarea politică a noastră și stabilirea programului Partidului Național Român. După aceea, în curând, în calitate de director al „Albinei“, s'a retras din politica militantă.

Intrarea României în războiu l-a surprins în Călimănești; de aci a luat drumul pribegiei în Moldova. Mai târziu a trecut în Rusia, apoi în Franța și Italia, de unde s'a întors cu doamna în 1919.

Pentru frumoasa lui activitate, guvernul a hotărât să-i facă înmormântare națională. Când scriem aceste șire, Joi înainte de amiază, sicriul răposatului Cosma e adus cu mare pompă de la gară, și depus în Catedrală. În cortegiu e toată inteligența Sibiului, în frunte cu corpul ofițerilor; o companie de onoare, cu muzica militară, ridică și mai mult stima pentru cel așezat într'un frumos sicriu învelit în pantlică națională. După amiază, la 2 ore, se începe prohodul, în Catedrală. Se vor ținea și mai multe vorbiri.

Fie-i țărâna ușoară și amintirea neuitată!

Dela despărțământul Sibiu al „Asociațiunii“

Prîmim spre publicare următoarele: Alte sate au vizitat trimișii despărțământului Sibiu al Asociațiunii, în zilele de 21 și 23 Septembrie c., și anume satele: Săcădate, Cașolț, Bungard și Ruși, Slimnic, Loamnăș, Mândra. În fruntea trimișilor a fost inimosul director Dr. Gh. Preda, care pe lângă că a vorbit ascultătorilor despre Asociațiune, le-a mai pus la inimă să nu bea, să nu se lase bătuti de boalele molipsitoare, să își îngrijească copiii. Toate cu exemple bogate din experiența-i de doftor. Prof. Dim. Comșa a vorbit cu mare meșteșug de bătrân cuminte, despre frumusețile lucrului mâinilor țărănești (pentru expoziția din Avrig) și despre lucrarea pământului. Secretarul desp. Dr. H. P.-Petrescu a cetit din lucrări de ale sale, ascultate cu multă dragoste: „În satul gușăților“, „Cinci zloți“, „Dacă dai de-un om de-al tău“, „Nică a lui Petra“. Dl. Moșoiu a vorbit despre cooperative. — În toate satele au fost primiți cu brațele deschise. Au împărțit biblioteci frumoase și au înființat agenturi. La iarnă se gândesc Sibiienii să trimită conferențieri și cărți, ca să urmeze un schimb mai mare de gânduri între orașeni și țărani. Frumoase începuturi pentru o rodnică activitate la sate. E vorba ca țărâniea să fie tot așa de harnică și dornică de carte.

Unul din cei de față.

INFORMAȚIUNI

„Deșteaptă-te Române“ nu-l va mai cânta muzica militară, fiindcă de prezent n'ar mai corespunde timpului, după ce s'a înfăptuit România mare și astfel Românul s'a deșteptat. Cam așa sună ordinul dat, pe care noi îl primim cu mirare, deoarece ne e așa de drag „Deșteaptă-te Române“ al lui Muresianu. Când rugăm Ministerul de războiu să revină asupra acestui ordin, exprimăm deplina noastră satisfacție pentru al doilea ordin, care oprește să se cânte imnul regal „Trăiască Regele“ prin localuri publice (crâșme), având a se cânta acest imn numai la serbări mari.

În amintirea lui Gheorghe Lazăr se deschide la Avrig, Luni 1 Oct. 1923, o nouă școală normală (pentru învățători), care va purta numele „Gheorghe Lazăr“. Anul acesta va fi numai clasa I, urmând ca în fiecare an să se mărească cu o clasă.

† **Trandafir Dragomir**, preot ortodox în Arpașul de jos, a răposat în 10 Septembrie 1923, în etate de 64 ani, după o frumoasă activitate de 21 ani ca învățător și 23 ca preot. — Răposatul a fost un bun Român în timpurile grele (sub Unguri), iar în cursul războiului a dus greul celor refugiați în Moldova. Foia noastră încă perde în răposatul un aderent și vechiu abonat. — Odihnească în pace!

Legea pădurilor era să se schimbe, cu 1 Septembrie c., în Ardeal și Banat, după cea din vechiul regat. Dar între timp s'au convins la București, că lucrul nu merge așa iute. De aceea, pe anul 1923—1924 se vor putea face tăieturi tot în baza legii vechi, având a se considera unele noi rîndueli mai mărunte, cari sunt prevăzute în Ordinul 44677 dela 3 Sept. 1923, al Administrației Casei Pădurilor din București. Ordinul 39578 dela 3 August s'a scos din vigoare. Amănnute se pot afla la Regiunile silvanale, unde, ceice au în vedere a face tăieturi, va fi bine să se adreseze în curând, ca astfel să poată lucra tot după legea veche ardeleană.

O expoziție de struguri, vinuri și cereale, aranjează Reuniunea economică săsească din Bistrița, în zilele din 28—30 Sept. 1923. Expoziția va avea loc în Hotelul Central. Duminecă după amiază (30 Sept.), va fi și o probă a vinurilor expuse; gustarea e gratuită. Expoziția poate fi vizitată de orice persoane din Bistrița și jur. — Atragem atenția Românilor noștri din acele părți, a vizita expoziția săsească, unde vor putea vedea produse de soi bun, spre a lucra în viitor și noi la fel.

Banii de metal. Executarea banilor de metal — 1 și 2 lei — s'au dat săptămânile trecute unei fabrici belgiene. Noua monedă, se spune, că va fi adusă în țară în luna lui Februarie 1924. Acesta e primul stoc de 200 milioane lei. Licităția pentru al doilea stoc, tot 200 milioane lei, se va ține la 25 Oct. c. Când se vor pune în circulație aceste monede, se vor retrage zdrențele de hârtie de azi. — Dar până atunci trebuie să mai treacă câteva luni!

România va exporta cereale. În ziarele din Paris s'a lătit următorul svon: România va putea să exporte în viitoarele 3 luni vreo 200 mii vagoane cereale. Pentru a încuraja exportul cerealelor, guvernul a hotărât să delătore permisele de export. — E cam curios lucru, că această știre se vestește peste Paris. Leagănul ei trebuie să fie în București. Incet-încet se conving guvernării noastre, că cu atâtea permise nepermise nu mai merge!

Convocare. Reuniunea agricolă a județului Sibiu își va ținea adunarea generală, Duminecă în 30 Septembrie a. c., la „Asociațiune“, ora 17 din zi, la care, prin aceasta, se invită toți binevoitorii și sprijinitorii săi. Sibiu, 23 Sept. 1923. Dr. Lazar Popovici, președinte. Izidor Dopp, secr. adm.

Mare secetă în Ungaria. În urma lipsei de ploaie, pe șesul Ungariei vitele n'au ce mai pășuna. Populația a devenit foarte îngrijorată pentru hrana vitelor până la primăvară.

Reclamațiile la tren. Prin ordinul ministerial 306 din 19 Februarie 1921, termenul de reclamat după o diferență de taxă la căile ferate în Ardeal și Banat, a fost fixat la 18 luni; acest termen a fost acum redus la 12 luni, conform art. 19 al transporturilor pe căile ferate române.

Falsificatori de dolari. La Viena au fost arestați, acum câteva zile, patru persoane cari se ocupau cu falsificarea de dolari. Înșelătoria lor era următoarea: tipăreau cără de 100 pe bancnote de doi dolari, transformându-le în hârtii de câte o sută.

„**Comoara**“ se numește prăvălia românească de curând deschisă în Sibiu, Piața Regele Ferdinand (fostă Piața mare) Nr. 22, unde se află de vânzare costume naționale, pânzături și alte stoffe pentru haine femeiești. Recomandăm celor interesați, această firmă românească!

Mersul vremii îngrijorează lumea noastră dela sate. Din lipsă de ploaie, otăvurile s'au uscat, porumbul n'a crescut în boană la vremea sa, iar aratul încă nu se poate face. Tot din cauza secetii se prădesc șoareci foarte mulți.

Prielnică a fost vremea din urmă numai strugurilor, cari s'au copt bine și sunt foarte dulci. Recolta promite a fi bogată, afară de ținuturile pe unde a căzut ghiață în vară.

La începutul săptămânii trecute, în părțile Clujului și Brașovului a căzut o ploaie frumoasă, care a înveselit populația. Oamenii au pornit să are și să samene orz, secară și grâu. Peste Sibiu și jur încă a plouat în două rînduri. Totuși mai e lipsă de multă ploaie.

Foc în târgul dela Călărași. Din nebagărea de seamă a unei femei, zilele trecute a fost nimicit de foc prăvălia coșocarului Petrescu. Focul s'a întins cu iuțeala fulgerului și a mai nimicit 12 prăvălii pline cu căciuli, cojoace, piei de astrahan etc. Pagubele se urcă la 5 milioane lei. — Iată ce face negrija!

La târgul Sibiului, care s'a ținut din 7—14 Septembrie c., după datele oficiale s'au făcut următoarele vânzări: La târg s'au mănât 2500 oi, din cari s'au vândut 744 capete cu 6—800 lei oia; vite cornute și viței s'au mănât 4500 capete, din cari s'au vândut 1939 bucăți, boi de tăiat calitatea I cu 19—20 lei pe kilogram, vaci de lapte 5—7000 lei bucata; cai s'au mănât 2600 capete și s'au vândut 481 capete, perechea cea mai scumpă cu 38.000 lei; porci s'au vândut 290 bucăți.

Cărți de școală și tot felul de recvisite școlare (caete, penițe, creioane etc.), se află de vânzare, cu prețuri moderate la Librăria „Foaia Poporului“.

Numărul de față al foii noastre cuprinde 6 pagini.

Poșta redacției.

Zlatna. Cele trimise nu se pot publica decât cunoscând numele celorce subscriu: Mai mulți Zlătnești.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“.

Mai multă grije!

Din partea unei persoane, care stă într'un serviciu ce-i dă puțină să cunoască multe bune și rele, primim următoarele sfaturi vrednice a fi urmate de cetitorii noștri:

Azi e o vreme, că trebuie să fim cu băgare de seamă și să ne păzim de hoți. De un timp încoace, o ceată de pungăși rafinați fură publicul, folosindu-se de una și aceeași tactică, simplă, dar bună pentru pungăși. La târgul de vite din Sibiu, un țăran din Tâlmăcel este agrăit de un om necunoscut, îmbrăcat țărănește: „Da n'ai cumpărat nimic?” „Nu!” îi răspunde țăranul „Nici eu!”. — Intrând mai afund în vorbă, îi mai spune necunoscutul, că el are știre, că o femeie din marginea orașului să mută din Sibiu și vinde toate vitele: doi boi frumoși (tocmai ce voia să cumpere țăranul nostru), junințe și altele. Nu e departe, ar putea să meargă împreună să le vadă.

În drum îi ajunge un om îmbrăcat domnește, care grăbit trece înainte pe lângă ei, scapă un portmoneu (buchelar) și merge mai departe, ca și când n'ar fi observat nimic. Necunoscutul, cu bucurie prefăcută ridică repede portmoneul, în care să află bancnote. „Acum vină să împărțim banii și nu mai spune la nime nimica”, zice necunoscutul către țăran, care fiind cinstit îi răspunde, că banii trebuie duși la poliție.

Vorbind așa, deodată iarăși să ivește cel îmbrăcat în haine domnești, să face că caută ceva și ajungând la oamenii noștri, zice către țăran, că de bună seama el i-a găsit banii, să-i dea îndată înapoi. Țăranul să scuză, că el n'a aflat banii, face cu ochiul, arătând pe celalalt, dar acesta să face că nu observă și cere țăranului să-și arate banii, că el îi cunoaște pe cei perduți, ai lui.

Țăranul fiind de bunăcredință, îi arată banii ce-i ținea între scoarțele unei cărți în chimir. Acesta să uită la bani câteva clipe, apoi îi închide scortile ce le ținea țăranul, zicând: „Nu sunt aceștia banii mei, țineți-i și mergeți cu Dumnezeu!”

Cu acestea oamenii se despărțesc. Țăranul nostru a plecat acasă, unde fără nici o bănuială dă banii nevastei, să-i pună în ladă. Când colo, aceasta uitându-se în scoarțe, îl întreabă: „Dar unde sunt banii?” — În locul banilor erau hârtii de gazetă, pe cari hoțul iscusit, înaintea lui, le-a vârat în buchelar, în câteva clipe, luând cei 9000 Lei.

Un asemenea caz s'a întâmplat cu alt țăran, care a fost furat de 3600 Lei, prețul unui porc ce vându-se.

De aceea: Dacă stăm de vorbă cu oameni necunoscuți, să băgăm bine de seamă ce facem, să nu le arătăm banii noștri, dacă spun că se află banii lor la noi, nu-i lăsăm să ne caute prin buzunare, sau să le arătăm banii, ci să-i invităm la poliție ori jandarmerie și acolo să-și facă plângerea. În felul sus arătat au fost păgubiți o mulțime de țărani, de aceia scriem la acest loc, că dacă i-se va întâmpla cuiva asemenea caz să nu-și mai arate banii, ci să-și aducă aminte că aceasta este numai o cursă pentru ei.

Cursul banilor

la București, în 25 Septembrie, a fost în valută următorul: francul francez 12.80 lei, lira engleză 990 lei, dolarul 225 lei, lira italiană 9.50 lei, francul elvețian 39.50 lei, coroana cehă 6.40 lei, 1000 mărci $3\frac{1}{4}$ bani, 100 cor. austr. 31 bani, 100 cor. ung. 90 bani, dinarul 2.10 lei.

Ceva despre cruțare

Multă lume nu știe cruța, — multă lume nu știe, că după vreme bună vine și vreme rea, că după belșug poate veni și sărăcie; — prin urmare uită, că din ceiace câștigă trebuie să mai pună câte ceva și la o parte, adică bani albi pentru zile negre, pentru acoperirea necazurilor în vremuri de restricte.

Tot creștinul își aduce aminte de pilduirea Domnului nostru Isus Christos, când plecând la drum cu ucenicul său, Apostolul Petru, — care mergând pe drum înaintea Mântuitorului a trecut pe lângă o potcoavă fără să o ridice, fiindu-i greu în arșita soarelui și fiindcă era sătul. Nu s'a gândit, că o să mai și flămânzească și că poate în schimbul potcoavei va putea primi ceva hrană, cu care să-și stâmpere foamea. Domnul nostru Isus Christos a ridicat potcoava și a pus-o bine. Ajungând apoi într'un târgușor a dat-o unuia, — care avea lipsă de ea, — în schimb pentru niște cerașe. Plecând mai departe în arșita soarelui, care dogorea, iar apă prin prejur nu era și mergând înainte, a tot lăsat înadins să cadă câte-o cerașe, iar Apostolul Petru, care venea înapoia Mântuitorului, se tot pleca și culegea cerașele cu cari își stâmpăra setea.

Ce a vrut să zică Mântuitorul nostru ucenicului său prin pilduirea aceasta? Vezi Petre, ți-a fost greu să te pleci o singură dată, căci atunci erai sătul și nu gândeai, că o să mai și flămânzești și să însătozezi. Acum însă ai fost silit să te pleci și de zece ori, dacă nu te-ai plecat o singură dată la vreme.

Omul de mic trebuie să învețe a cruța, acasă, la școală și în toate părțile. De mic trebuie să învețe a lucra cu cap și cu minte.

Trebuie să învețe a judeca, ca să știe prețului orice lucru cât de mic ar fi acela, căci numai așa învață a-l prețui cu drept și învață a cruța. Omul trebuie să fie prevăzător și să se cugete și la ziua de mâine, căci nu poți ști ce-ți scoate soarta în cale. Și doamne lungă-i, grea și plină de necazuri calea vieții. Dar cine le știe încunjura și da la o parte de cu bună vreme, acela trece mai ușor și mai agale peste toate.

Să învățăm deci a cruța și să ne întipărim în minte, că nimic nu-i statornic în viață. Din ceiace chivernisim, — cu cât am chivernisi mai greu, cu atât să punem după puțină mai mult la o parte.

Mulți oameni nu știu cum se cruțe, nu-și știu împărți cheltuielile, iar dacă îi ajută norocul și câștigă ceva mai mult decât le-ar trebui pentru traiul vieții, cheltuiesc mai din greu, mai fără cumpăt și uită, că tot sacul are și fund.

Prin țările mai înaintate în cultură decât la noi românii, fiecare om își are libelul său de depunere la bancă, își are acțiunile sale puține, multe, după cum îl ajută puterile. Aceia, cari au copii de regulă pun câte ceva și pe numele copiilor și îi dedau la cruțare. De Crăciun sau la ziua nașterii, părinții de regulă cumpără copiilor acțiunii și le pun pe numele lor și nu cheltuiesc banii pe jucării sau pe alte nimicuri. Mult mi-a plăcut când mi s'a spus, că bunăoară la Banca Centrală din Cluj și la Filialele sale pe lângă libelul de depunere a cutărui sau cutărui părinte se mai află și libele de depunere pe nume ca: Marioara, Florica, Ghiță, Ionel și altele, precum se află și acțiunii pe asemenea nume, — adică părinții își dedau copilașii la cruțare în forma aceasta, îi învață de tinere să prețuiască banul, să-l cruțe și să-l adune.

Nu la fiecare bancă este banul bine așezat și asigurat. Și aci trebuie să fie omul

cu cumpăt și cu pricepere, să nu se lase ademinit, — mai ales acum în timpurile din urmă, — de procente prea mari, căci atunci trebuie să știe, că banca aceea e slabă, luptă cu greutăți și ca să scape din năcaz, dă pentru depuneri cât ceri și cât vrei. De promis îți promite și de dat îți dă interesele, pe care le cere unul sau altul mai lacom, dar capitalul nu-ți este asigurat. S'a întâmplat doar în timpul din urmă, că o mulțime de bancheri și de bănci de astea, și mai mici și mai mari străine, jidovești, cari s'au ocupat mai ales cu speculă de valute străine, s-au dat peste cap, iar banii oamenilor, la cari le-au promis interese mari nu iau mai dat înapoi, ci perduți au fost, precum pierdute au rămas și cecurile americane cari le-au dat lor.

Din această cauză nu pot îndemna din deajuns pe oamenii noștri, ca să-și scoată banii de pela băncile străine, să nu-i ducă și să nu-i lase acolo, că acelea în cea mai mare parte ne mai având legătură de dinainte de războiu cu Budapesta și cu Viena, au început să slăbească și dau înapoi.

Cu câtă plăcere nu cetesc și văd cum se urcă suma depunerilor spre fructificare pe la băncile românești în anii din urmă. La Banca Centrală din Cluj și la Filialele sale din Alba-Iulia, Arad, Bistrița, Hațieg, Oradea-mare, Sibiu și Turda bunăoară, s'au urcat depunerile în 4 ani cam la 125 milioane de lei. O sumă cum nu se poate mai frumoasă în așa scurtă vreme. Dovadă, că mai sunt și oameni cruțători, cari și-au dus prisosurile de bani în grija acestei bănci, care este estinsă peste tot Ardealul și Banatul, și care caută, ca prin industriile, prin fabricile mari ce le-a înființat și le va mai înființa cu ajutorul lui Dumnezeu, să dea de lucru la cât mai mulți muncitori români.

Industria Sîrmei din Ghiriș, — a Băncii Centrale din Cluj, — care fabrică în fiecare zi câte 20—22 vagoane de sîrmă (drot) și cuie, dă de lucru și asigură pâinea cea de toate zilele la peste 500 de familii muncitorești.

Industria Sticlei din Turda, — asemenea una dintre cele mai mari și mai moderne fabrici de sticlă suflată din România întregă, — dă de lucru cam tot la atâtea familii muncitorești.

Apoi „*Meteor*”, fabrica de eternită delă Oșorheiu, de lângă Oradea mare, care face țigle de ciment amestecat cu asbest adus din Canada (America de Nord) și din Africa, pe cari nu le poate distruge nici apa nici focul și țin până-i lumea; — *Fabrica de piele* din Turda, precum și celelalte mari industrii înființate, sau ajutate de cătră Banca Centrală din Cluj, sau de vreuna dintre Filialele sale, încă dau și asigură pâinea la câteva mii de familii de muncitori români.

Cu mare bucurie aflăm, că până când la început muncitorii și conducătorii erau în mare parte străini, azi în cea mai mare parte sunt înlocuiți cu oameni de ai noștri. Astfel am ajuns și în direcția aceasta cu un pas înainte, mulțumită energiei cu care știe să-și îndeplinească conducătorii Băncii Centrale și a oamenilor grupați în jurul său programul economic și misiunea.

Fraților!... Nu cătră băncile străine să se îndrepte pașii noștri, nu acelora să le încredințăm bănișorii noștri spre păstrare și chivernisire, să nu ne ademenească pe noi vorbele lor goale și promisiuni de tot felul ce ni le fac prin agenții și samsarii lor, cari caută să ne răpească nu numai sufletul, dar și banul din pungă, ci cătră băncile noastre românești ardelenesti să ne apropiem cu dragoste și cu deplină încredere ca și până acum.

Fraților!... Băncile noastre românești, banul nostru românesc tot pentru trebușele noastre obștești românești îl folosesc și din bilanțele lor vedem, că din prisos dela cea mai mare până la cea mai mică jertfește ba pentru școală, ba pentru biserică, ba pentru alte scopuri filantropice an de an, — care dupăcum poate, — mii și zeci de mii, iar cele mai mari, jertfesc chiar și câte două până în trei sute de mii de Lei anual, cum e bunăoară și Banca Centrală din Cluj, care a jertfit abia în 4 ani de când există aproape la un milion de Lei pentru scopuri culturale și de binefacere românești. „Albina“ din Sibiu încă a jertfit milioane, de când există.

La care bancă străină ați văzut, că ar fi jertfit ceva pentru scopurile noastre românești?... Să ne întrebăm, oare este bine ca să le dăm noi bănișorii noștri spre păstrare, ca să lucre cu ei și să se întărească în dauna noastră?... Oare plăcută faptă este aceasta

înaintea lui Dumnezeu?...

Credem, că nu fraților, ci trebuie să ne trezim și să avem tăria să ne deslipim de străini, să învățăm dela ei și să ținem strâns la oală, așa după cum ne spune și povăța veche românească: „Opincă la opincă“, tot așa să ținem „Român la român“, nimic la străin, căci numai așa vom putea să ajungem cu adevărat stăpâni în țara noastră, altfel:

Ne vor cutropi străinii,
Mânca-le-ar inima câinii!...

Marele nostru poet Mihail Eminescu, în neperitoarea sa Doină, înainte de asta cu zeci de ani cânta, că:

„Dela Nistru pân' la Tisa
Tot românul plânsu-mi-s'a,
Că nu mai poate străbate
De-atâta străinătate.

Căci străinul ne tot paște

De nu te mai poți cunoaște.
Vai de biet Român săracul!
Indărăt tot dă ca racul...
Nici îi merge, nici se hdeamnă,
Nici îi este toamna toamnă,
Nici e vara vara lui,
Și-i străin în țara lui.

Apoi văzând pericolul și plaga de care este cuprins oropsitul său neam românesc, cu drept afurisește pe acela, care îndrăgește străinii și se alipește de ei, spunând mai departe în Doina sa, că:

„Cine-au îndrăgit străinii,
Mânca-i-ar inima câinii,
Mânca-i-ar casa pustia
Și neamul nemernicia!...

afurisând totodată și pe streini le zice:
„Indrăgi-i-ar ciorile
Și spânzurătorile!...“

Moș Stoica.

Publicație

Primăria comunală Nouisăsesc

Comuna politică Nouisăsesc (jud. Sibiu) esarândează din nou pășunatul de iarnă pe 1923/24 Duminică în 30 Septembrie a. c. p. a. la 2 ora

Condițiunile se află la primăria comunală

Nouisăsesc în 22 Septembrie 1923 4513 Primăria comunală.

Nr. 1025/923 4508

Publicație

Comuna politică Șuramare esarândează, la 30 Septembrie a. c., ora 8 p. m., prin licitație publică, pășunatul de iarnă în maluri și pajiste pe anul 1923/24.

Condițiunile se află în cancelaria comunală.

Șuramare 20., Septembrie 1923
Primăria Comunală.

5668/1923_Mü 4526

Concurs

Pentru întregirea unui post de diurnist definitiv la Subprefectura jud. Sibiu sau a unui alt post devenind eventual vacant prin înaintare, se exier concurs până la 15 Octombrie a. c.

Retribuțiuni cele legale.
Reflecții vor înainta cererile documentate la subsemnatul

Sibiu, 26 Septembrie 1923.

Schöpp subprefect.

Un servitor care știe scrie și ceti neașătorit și cu purtare bună, se primește la prăvălie în Sibiu. A se adresa la: Adm. Foaiă Poporului

Legea agrară

Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, votată de adunarea deputaților la 19 Iulie și publicată în «Monitorul Oficial» dela 30 Iulie 1921 și regulamentul de aplicare al acestei legi. Cu îndrumări și deslușiri de Dr. Aurel Dobrescu fost deputat și membru în comisia agrară specială a Camerei deputaților. Ediția II completată, provăzută cu indice alfabetic și cu un Tablou sinoptic de expropriere. Cartea trimisă cu ramburs costă 13 lei, iar dacă se trimite banii înainte 10 lei. Se poate comanda dela Librăria «Foaiă Poporului», sau dela alte librării românești din țară.

LĂZI

mari și mici se
află de vânzare la
Librăria
„FOAIA POP.“
SIBIU, strada
Mitropoliei 12.

Licitație

Mori comunale vechi

Comuna Lancrăm dă în arădă în 1 Octombrie 1923 d. m. la 3 oare moara com. vechi manată cu putere de apă pe trei eventual pre mai mulți ani pentru prefacerea ei în ori ce atelier sau mașinărie oare care. Licitația va fi orală și cu oferte închise.

Vadiul e de 800 Lei.
Condițiunile se pot vedea la primăria com.

Lancrăm la 17 Septembrie 1923 4510 Primăria comunală

Nr. 558/923. 4476

Publicație

Comuna politică Boița esarândează pe calea licitației publice orală împreună cu oferte închise în 15 Octombrie 1923, la 3 oare p. m., localul său de cărciumă din Turnu Roșu Lăzaret pe un period de 3 ani începând dela 1 Ianuarie 1924 și până la 31 Decembrie 1926. Prețul de strigare 10,000 lei. Vadiul 10%.

Condițiunile mai de aproape să pot vedea la primăria comunală între orele oficioase

Boița, 6 Septembrie 1923.
Primăria comunală.

No. 541/923 4524

Publicație

Cărciuma comunală a comunei Voia (jud. Făgăraș) care constă din 3 încăperi, se dă în arădă pe calea licitației publice în 14 Octombrie 1923, la ora 2 p. m., în biroul notarial din loc, unde se pot vedea și condițiunile detaliate.

Prețul strigării 5000 Lei; Vadiul 10%.

Voia, 20 Septembrie 1923.
Iosif Șerban Gabor
primar: notar:

Publicație

Păduri, moșii, case, lemn de foc, lemn de folosință și tot soiul de cereale se află la Biroul comercial și de comision Stefan Veselca Sibiu, strada Manejului Nr. 12 4512

No. 422/1923. 4479

Publicație

Comuna Dăișoara, plasa Rupea-Cohalm, jud. Târnava-mare, arendează cărciuma comunală, prin licitație publică, în 1 Noembrie 1923, la orele 10 a. m.

Durata aranzii este de 3 ani începând din 1 Ianuarie 1924.

Prețul de strigare 10,000 lei; vadiul 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea în cancelaria comunală.

Dăișoara, 7 Septembrie 1923.
Primăria comunală.

Se caută un morar

diplomat la o moară cu apă cu 3 petri. A se adresa la administrația foii. 4502

Nr. 566/1923 pret. 4519

Concurs

Oficiul pret. al plasei Seliște Pentru ocuparea postului de notar și vice-notar cercual în Săcel plasa Seliște, județul Sibiu, publicăm concurs.

Doritori de a ocupa vreunul din aceste posturi, să-și înainteze cererile instruite cu atestatele de calificare prescise în articolul 1—1883 ori XX—1900 și cu atestat despre etate și de serviciu la subsemnatul până la 25 Octombrie 1923.

Emolumentele cele provăzute în Decretul XX.

Săiște, 20 Septembrie 1923.
Pop primpretor

Publicație

23 vagoane ovăș, 40 vagoane cartofi 1 vagon fasole, 200 stânjent lemn de foc, lemn de fag, se află cu prețuri echitabile în Magazinul comercial și de comision Stefan Veselca S. bin strada Manejului Nr 12 4511

ur prim: 904/923 4518

Publicație

In comuna Poplaca, jud. Sibiu din 1 Septembrie 1923 se află fără stăpân doi cai, care au fost găsiți pe hotar și anume un cal roșu de 3 (trei) ani și (una) iapă mânăz roșie de 2 (doi) ani, ambii de statuiă mică.

Dacă proprietariul cu acte doveditoare până în ziua de 14 Octombrie 1923 ora 2 p. m. nu se prezintă, se vor vinde în licitație publică la primăria comunală.

Poplaca 13 Septembrie 1923
Primăria comunală

Arândare de Pășunat

Comuna Lancrăm esarândează pășunatul de iarnă pentru oi din locul Arimi prin licitație publică verbală și prin oferte închise în 1 Octombrie 1923 d. m. la 3 oare în cancelaria notarială vadiu 500 Lei.

Condițiunile se pot vedea în cancelaria notarială.

Lancrăm la 17/1923 4509 Primăria comunală.

Prima lemne de foc de fag

netăiate ori tăiate și crepate cu dusul acasă. furnizează cu preurile cele mai ieftine, prețuri zilnice

Banca Uniunii Ardeleni societate pe acții SIBIU

strada Mitropoliei (Măcelarilor) 17

Se caută 2 învățăcei

dela 15 ani în sus, care se știe carte, la o moară sistematică. A se adresa la: Simion Hămbășan, Tâlmaci, județul Sibiu. 4483

Pentru căsătorie

un tânăr în etate de 30 ani, cu avere de 800,000 lei și prăvălie, caută o fetiță din familie bună. Scrisoare cu fotografie a se trimite la administrația foii, de unde se va trimite respectivului. 4516

S'a reîntors

Dr. Iltu

4481

medic practic universal și dentist

ordinează zilnic

Tratament special de tuberculosă

SIBIU

Str. Regina Maria (Cisnădiei) 36

Atențiune!

I. SCHIKLER

Atențiune!

Agencie comercială

4514

Sibiu, strada Târgului Nr. 5.

De vânzare case mai mici și mari, cari se pot locui imediat, precum și intravilane pentru case. — Cumpără și vinde case, intravilane, moșii, păduri, lemn de foc, lemn de folosință etc., etc.

De vânzare

din mână liberă un local de crăjmă prăvălie și locuință cu înăperi, ca pavilion, sură, grajd etc., lângă ele și un jugărie vie de cules. Doritori să se adreseze la Ioan Benescu, Răhău Nr. 337, jud. Sibiu. 4515

Spuneți tot

când comandați sau cumpărați ceva, că ați cetit inseratul sau publicația în „Foaiă Poporului“.

Casa din piata Xuet

Nr 7 Sibiu cu crăsmă cu licență 2 curți și grădină e de vânzare. A se adresa în curte la stînga. 4521

De vânzare un motor

de benzină, 4 puteri de cai, cu ferestrău, în stare bună se află la Frați Simion și Bedelean Sibiu, Târgul de vite vechu Nr. 4 45 3

Se caută pentru o întreprindere de primul rang funcționari tineri și agili.

cunoscând cele trei limbi din țară. Postul este pentru voiaj și lucrări de birou. Oferte sub «Ag 18821» la Hermes s. p. a., întrepr. de reclame și anunțuri SIBIU

4517

Fabrica de sticlă Turda S. a.

Cumpără pale de săcară imblatit, cu mâna și legate în snopi.

Oferte pe cantități în vagoane, a se adresa la Direcțiune în Turda 4 78

PRIMA FABRICA ROMÂNĂ DE TÂMLARIE

Casa de Pășurare și Soții în Săiște, jud. Sibiu

Aducem la cunoștință onorabilului public, că începându-ne activitatea executăm orice fel de obiecte din bransa tâmplăriei, dela cele mai simple până la cele mai fine, precum și orice tâmplărie pentru construcții. ♦♦ Prețuri moderate!

4521